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підприємницьких організацій 

 

 

Іванов Ю.Б., д.е.н.,  

професор, головний науковий співробітник, 

Науково-дослідний центр індустріальних проблем розвитку 

Національної академії наук України, 

 м. Харків 

 Лаптєв В.І., д.е.н.,  

професор кафедри соціальної економіки, 

 Харківський національний економічний університет 

 імені Семена Кузнеця,  

м. Харків 

 

ПОДАТКОВІ МЕХАНІЗМИ КОМПЕНСАЦІЇ ЦІН  

НА ЕНЕРГОРЕСУРСИ В ЄС: ПЕРСПЕКТИВИ ДЛЯ УКРАЇНИ 

 

Наслідки кризи, спричиненої агресією Російської Федерації проти України 

значною мірою підсилюються енергетичною кризою, джерела якої також 

пов’язані з діями країни-агресора. Збільшення цін на енергоносії, що є основним 

проявом сучасної енергетичної кризи, стосується не тільки європейських ринків, 

але й нашої країни, тому вивчення передових європейських практик та рішень 

ЄС [1, 2] щодо узгодження податкової політики країн в сфері протидії 

енергетичній кризі є важливим, насамперед, в післявоєнному відродженні 

економіки країни. 

Серед традиційних інструментів податкової протидії кризовим явищам в 

енергетиці в країнах ЄС, слід відзначити такі. 

1. Застосування зменшених ставок ПДВ на енергоносії та ефективне 

енергетичне обладнання. Цей інструмент є достатньо поширеним та 

використовується в таких країнах, як Італія, Німеччина, Бельгія та ін. Серед 

особливостей цього заходу, характерних для країн ЄС та перспективних для 

України, слід відзначити чітке фокусування не тільки на конкретних видах 

ресурсів, але й на напрямах їх використання та на конкретних групах споживачів 

(як правило, найбільш вразливих). Так, наприклад, в Литві зменшена ставка ПДВ 

(5 замість 21%) застосовується виключно до газу, що використовується для цілей 

опалення. Уряд Норвегії розпочав консультації щодо звільнення від податку на 

електроенергію енергії, отриманої з поновлюваних джерел. Звільнення буде 

застосовуватися до виробництва на установках із загальною встановленою 

потужністю до 500 кВт на об'єкт нерухомості, тобто об’єктом регулювання є 

енергоспоживання домогосподарств та суб’єктів малого бізнесу. Цей інструмент 

є технологічно нейтральним - він не робить різниці між різними 

альтернативними джерелами енергії, такими як сонячна енергія, вода або вітер, і 

є доповненням до поточного звільнення від сонячної енергії. Надлишкова 

потужність оподатковується на загальних засадах.  
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2. Зменшення ставок акцизного податку та різноманітних енергетичних 

податків, встановлених національним законодавством європейських країн. Так, 

зменшені ставки акцизного податку застосовуються, в т. ч. в Бельгії, Естонії, 

Італії та ін. В Болгарії нульова ставка акцизу встановлена на такі продукти, як: 

природний газ і зріджений нафтовий газ, що використовуються в якості 

моторного палива; вироблена теплова енергія; енергетичні продукти, що 

використовуються для комбінованого виробництва теплової енергії та 

електроенергії; і електрика, за умови, що вона виробляється в 

гідроелектростанціях або з альтернативних джерел енергії. В Данії з IV кварталу 

2022 р на період 15 місяців застосовується зменшена ставка податку на 

електроенергію. Подібний підхід може бути цікавим і для України, проте для 

його використання слід забезпечити дієвий контроль за цільовим використанням 

тих ресурсів або продуктів, відносно яких встановлені пільгові режими 

оподаткування та контроль за цінами відповідних ресурсів, що дозволяє 

оцінювати дієвість та доцільність збереження встановлених пільг. 

3. Звільнення від ввізного мита або застосування пільгових тарифів. Цей 

інструментарій цікавий для країн, що імпортують енергоресурси у значних 

обсягах. Так, Сан-Марино в 2022 р. розширило застосування зниженого 

спеціального податку на імпорт палива. Спеціальні зменшені ставки встановлені 

для імпорту бензину, дизпалива та зрідженого нафтового газу.  

4 Введення податкових пільг у вигляді податкових знижок або податкових 

кредитів для споживачів - фізичних осіб (індивідуальний прибутковий податок) 

та підприємств (корпоративний прибутковий податок. Цей інструментарій 

передбачений в Німеччині, причому право на отримання пільги надається в 

залежності від доходу домогосподарства та рівня споживання природного газу 

та електроенергії. 

Принципово новим інструментом європейської антикризової політики в 

енергетичній сфері є впровадження нового податку на непередбачувані доходи 

(windfall tax), який отримав назву «внесок солідарності». Основне призначення 

такого фіскального механізму – перерозподіл фінансових потоків для 

фінансування підвищених втрат споживачів на оплату енергоресурсів за рахунок 

засобів бюджетної та податкової політики.  

Основними елементами нового податку є:  

критерії віднесення компанії до суб’єкта оподаткування (як правило, 

специфічних груп платників податків – переважно енерговидобувних 

підприємств). Разом з тим, акценти в різних країнах ставляться на різних видах 

енергетичної сировини (залежно від виду ресурсів, що видобуваються), а 

конкретні платники визначаються відсотком доходу від кваліфікованого виду 

діяльності в загальному обсязі отриманого доходу (так, в Нідерландах цей 

показник встановлений на рівні 75%); 

поріг оподаткування (розмір приросту прибутку або відсоток підвищення 

ціни, перевищення якого спричиняє необхідність оподаткування). 

Рекомендований рівень порога оподаткування – 20%, що відповідає умовній 

границі між прибутком та надприбутком. Чим нижчою є ця межа, тим більш 
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жорстким є регулювання, що дає певну варіабельність цьому інструменту 

податкового регулювання;  

базовий рівень прибутку, від якого розраховується перевищення (як 

правило, середній рівень прибутковості діяльності компанії за попередні 3 роки). 

Чим більше тривалість розрахункового періоду, тим менше вплив випадкових 

факторів, тому деякі країни подовжують цей період до 4 років (наприклад, 

Нідерланди) та навіть більше. Певна невизначеність виникає також стосовно 

методики розрахунку прибутку, тому що деякі країни ЄС застосовують 

оподаткування тільки розподіленого прибутку. В цьому випадку пропонується 

визначати базовий рівень прибутку розрахунково, але конкретна методика не 

наводиться; 

податкова ставка (яка в більшості випадків дорівнює або перевищує ставку 

корпоративного прибуткового податку). Рекомендована ставка становить 33%. 

Слід зазначити, що в рамках ЄС рівень ставки корпоративного прибуткового 

податку не уніфікований, тому при виборі стандартної ставки внеску 

солідарності розходження ставок може суттєво різнитися; 

механізм врахування суми внеску солідарності при розрахунку податкових 

зобов’язань з інших податків (передусім, з корпоративного прибуткового 

податку). 

Таким чином, для України на етапі післявоєнного відновлення та в умовах 

дефіциту бюджетних коштів актуальним уявляється поєднання традиційних 

інструментів податкового регулювання енергетичної сфери із застосуванням 

механізму внеску солідарності як джерела фінансування відповідних податкових 

та бюджетних витрат. Перспективною уявляється також передбачена як один з 

європейських пріоритетів [3] інтенсифікація податкового стимулювання 

розвитку нетрадиційної енергетики. 

Ефективне використання інструментарію непрямого оподаткування для 

забезпечення економічної доступності енергоресурсів потребує розробки та 

реалізації механізму контролю цін на відповідні ресурси або продукти, а також 

контроль за сферою використання енергоресурсів, які споживаються в 

пільговому режимі. 
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